

SZAKDOLGOZAT TARTALMI KIVONATA

Kukorica piaci helyzete, árát befolyásoló tényezők

Készítette: Zsúnyi László
Mezőgazdasági mérnök alapszak
MATE Szent István Campus
Belső konzulens: Dr. Kovács Gergő Péter
Külső konzulens: Kazincy Szilveszter

A dolgozatomban igyekeztem bemutatni a kukoricanövényt, és annak a felhasználását világ és magyarországi viszonylatban. Származását, tulajdonságait, termőterületeinek elhelyezkedését, a gazdálkodásra használt területek ideális adottságait is megvizsgáltam. Ez után a hivatalos kiadott statisztikákat felhasználva be kívántam mutatni a felhasználásának volumenét. Bemutattam annak terméseredményeit, árait és külkereskedelmét hasonlítottam össze országos és világviszonylatban is. Bár egyszerűnek látszott a feladat, valójában nem volt az.

A kereskedelmi, és külkereskedelmi adatok elemzése rámutatott arra, hogy a kukoricatermelésünk feleslegének helye van az importőr országok keresletében. Ez eddig szinte kivétel nélkül minden esetben igaz volt évről évre, hiszen termelésünk jelentős mennyiségeket volt képes előállítani. Azonban, mint aztán hogy több helyen is példa nélküli esetként jellemezték tavaly, a körülmények összejátszása következtében mégis importra szorultunk kukoricából, ami különböző gazdasági problémákat vetett fel.

Ennek a példa nélküli helyzetnek az elemzésével foglalkoztam dolgozatom vizsgálati részében. Lehetőségem szerint megvizsgáltam minden olyan körülményt, amely jelentős változást okozott a kukorica piacán. Elemeztem a 2022-es év időjárási körülményeit, a szomszédunkban kitört háború következtében létrejött energiaválságot, az emiatt kialakult üzemanyaghiányt, valamint a mezőgazdasági inputanyagok jelentős drágulását is.

Igyekeztem ezek összesített hatásait bemutatva prezentálni azt, hogy mivel importra szorultunk kukoricából, az Ukrajnából beérkező szállítmányok hogyan okoztak negatív gazdasági hatásokat a hazai piacon. Amíg eleinte megoldásként tekintettek az Ukrajnából érkező import kukoricára a hazai kereslet és felhasználási szükséglet kielégítése terén, úgy okozott rövid idő alatt ellentétes hatásokat. A jóval olcsóbb, nagymennyiségű ukrán kukorica azt idézte elő a belföldi piacon, hogy a magyar gazdák nem tudták a jóval drágább termékeiket értékesíteni.

Ennek kivédésére a hazai kormányzat öt másik európai uniós tagállammal együtt az európai bizottsághoz fordult a megfelelő intézkedések foganatosítása végett. Mivel azonban ez nem történt

meg, így a hazai szabályozás és ellenőrzések megszorítása lett az egyetlen eszköz arra vonatkozóan, hogy megállítsák a magyar piacra beömlő ukrán kukoricát. A cél az, hogy Magyarország ne célállomás, hanem csak tranzitútvonallal legyen ezen termék esetében, és ezzel helyre billenjen a hazai értékesítés és a gazdálkodók és megfelelő áron tudják értékesíteni a termésüket.

Bízom abban, hogy dolgozatommal sikerült bemutatni a kukorica világra és hazánkra vonatkozó sajátosságait, mutatószámait, statisztikai adatait, és tudtam érzékeltetni azt, hogy mekkora jelentősége van ennek a növénynek.